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1. Der Kreistag behalt sich die Beschlussfassung Uiber die wasserrechtliche Gestattung fiir die

endgultige Wasserentnahme der Bohrung in Brockwinkel oder an anderen Orten zugunsten der
CocaCola/Apollinaris gemal § 58 Abs. 3 NkomVG vor.

2. Die Verwaltung wird angewiesen, die dauerhafte Grundwasserentnahme dort abzulehnen.

3. Im Einzugsbereich der Grundwasserkdrper limenau Lockergestein links und llmenau Lockergestein
rechts wird beginnend mit dem Jahr 2021 die Feldberegnung mit konventionellen
Beregnungsmaschinen in Form von Beregnungskanonen mit selbstaufrollender Schlauchtrommel
(und vergleichbar ineffektiven Beregnungsmaschinen) in der Zeit jeweils einschliellich vom 15. Mai
bis 30. September eines jeden Jahres von 08:00 Uhr bis 18:00 Uhr taglich untersagt.

4. Die Kreisverwaltung wird beauftragt, unverziglich eine gegenuber allen Landwirten des Landkreises
verpflichtende Vereinbarung gemaR der Empfehlung des Beregnungseinsatzes des
Bauernverbandes Nordostniedersachsen e.V. laut Infomail vom 18.4.2019 unter Bertcksichtigung
der regionalen Gegebenheiten der jeweiligen Grundwasserkorper und der jeweils angebauten
Feldfriichte zu schlieRen; deren Entwurf dem Umweltausschuss baldmdglichst vorzulegen.

5. Die Kreisverwaltung wird beauftragt, ein zur Umsetzung bestimmtes Konzept zu erstellen, welche
landwirtschaftliche Nutzung im Geestbereich des Landkreises Lineburg unter Berlicksichtigung des
Klimawandels kinftig mdglich ist, ohne den Grundwasserkdrper weiter anzugreifen. Die Verwaltung
wird ermuntert, anstelle der Vergabe eines externen Gutachtens bei Bedarf den Sachverstand des
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NLWKN und der Landwirtschaftskammer Niedersachsen beizuziehen.

Sachlage:

Begriindung der Antrage zu 1 und zu 2:

Wir befinden uns im dritten Trockenjahr und zugleich Hitzejahr in Folge. Wir missen uns auf den
Klimawandel einstellen. Wir missen den Wasserverbrauch reduzieren, und zwar jetzt.

Wir sollten niemandem die Gelegenheit geben, dass er sich das Allgemeingut Wasser aneignet, in
Plastikflaschen verkauft und uns den Mull und das trockene Land hinterlasst.

Wenn wir nichts andern, vertrocknet der Landkreis. Die Walder sterben jetzt schon grofl¥flachig. Das gilt
fur Lineburg genauso wie fiir Uelzen und Celle, Osnabriick und Thiringen (vgl. Die Zeit Ausgabe vom
6.8.2020).

Der Landkreis muss die Ausbeutung des Grundwassers auf eine nachhaltige Nutzung umstellen. Es
gibt keinen Anspruch auf Grundwassernutzung.

Die Kreisverwaltung hat bei der Erlaubnis zur Probebohrung Fehler begangen. Wir dirfen nicht
118.000 m*®* Wasser probehalber wegkippen, wie jetzt gestattet. Deshalb ist es erforderlich, dass der
Kreistag die Zustandigkeit in diesem Einzelfall an sich zieht.

Zur Begriindung der Antréage 2-5 verweisen wir auf den Inhalt der zurtickgezogenen Vorlage
2019/177 und der abgelehnten Vorlage 2019/298.

Der groRte Verbraucher fir Wasser ist die Landwirtschaft. Es geht im Landkreis Lineburg um jahrlich
bis zu 26 Mio. m® nur zur Feldberegnung. Wir miissen schnell Wege finden, die Beregnungsmengen
aus dem Grundwasser zu verringern. Wir dirfen nicht im Winter und Frihjahr das Wasser mit Dréanage
von den Feldern ableiten und es im Sommer mit ineffektiven Methoden durch Grundwasser ersetzen.
Die Umstellung wird teuer. Wir halten Zuschisse des Landes fiir sinnvoll.

Die Begriindung der Antrage gemaf Vorlagen 2019/177 und 2019/298 halten wir als Begriindung
dieses Antrags aufrecht. Nur zur kiirzeren Darstellung wiederholen wir deren Inhalt nicht.

Seit unserem ersten Antrag ist ein weiteres Jahr nutzlos vergangen, in dem unverandert beregnet wird,
tagsiiber wie nachts. Das Land vertrocknet weiter, Osterbach Siidergellerser Bach, Ehlbeck und viele
andere Gewasser fallen zeitweise bis in die Mittellaufe hinein trocken (Antwort der Landesregierung
auf die Anfrage von B90/DIE GRUNEN vom 15.06.2020).

Im Juni 2019 hiel} es, die Verwaltung wirke im Gesprach mit dem Bauernverband Nordost-
Niedersachsen und dem Dachverband Feldberegnung auf einen sparsamen Umgang mit der
Ressource Wasser hin. Ein Jahr spater fehlen uns dazu die konkreten Resultate. Wir erkennen an,
dass die Entnahme fiir Feldberegnung im Jahr 2019 auf 12 Mio. m® gesunken ist. Wir wissen, dass das
Landvolk seine Mitglieder aufgerufen hat, sparsamer zu sein. Das begriiien wir. Uns fehlt aber der
konkrete MaRnahmenplan.

Wir wissen, dass viele, die im UbermaR Ressourcen der Allgemeinheit nutzen gerne (iber mégliche
Malnahmen Gespréache fuhren, weil sie wissen, dass lange Verhandlungen konkrete Mallnahmen
verhindern.

So schloss sich Umweltminister Lies schon am 27.6.2019 in Worten unserem Anliegen an. Zitat in
Auszlgen: ,.... 2019 konnten sich die Grundwasserkdrper nicht vollstandig von den Auswirkungen des
trockenen Jahres 2018 regenerieren bzw. auffiillen. Wir missen ...sensibler mit unseren
Wasserressourcen umgehen. Wasser ist ein hohes Gut. .....wir missen Wasser sparen, der
Handlungsdruck wird nicht zuletzt durch das letzte Dirrejahr und die Trockenheit in diesem Jahr
deutlich. Der Klimawandel wird auch weitere notwendige Veranderungen zur Folge haben.
....Trinkwasserférderung muss immer Vorrang vor anderen Nutzungen haben. In der Landwirtschaft
z.B. muss vor allem das Thema Beregnung intelligenter gelést werden. Mit der einfachen
Methode des Sprengens verdunstet viel zu viel Wasser. Beregnungstechniken miissen
verbessert werden. Das Land selbst erarbeitet dazu derzeit ein Wasserversorgungskonzept, um die
Wasserversorgung in Niedersachsen langfristig sicherzustellen."
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Aber der Umweltminister (SPD)LieR lies bis heute keine Taten folgen. Es gibt kein
Wasserversorgungskonzept, wie von uns zu 4. beantragt. Stattdessen raumt man den Landwirten die
Moglichkeit ein, mehr Wasser zu entnehmen, in dem es die Ausgleichszeitraume auf 14 Jahre
verlangert werden. Die Kreis-SPD lehnte im Januar wie die CDU unseren Antrag ab.

Der Landkreis Osnabriick (Landratin B90O/GRUNE) schrankte dagegen in diesem Jahr wie im letzten
Jahr die Wasserentnahme darunter auch fir die Feldberegnung ein. Warum handelt der Landkreis
Lineburg nicht ebenso? Es ist tiberall trocken, es gibt keine abweichende Sachlage.

Die Landwirtschaft hat sich mit Diingung und Feldberegnung von der natirlichen Ertragskraft der
Bdden unabhangig gemacht. Boden, die aus guten Griinden der Griinlandbewirtschaftung vorbehalten
waren, wurden zu Acker umgebrochen. Aber Grinland halt mehr Wasser als Acker, reichert mehr
Humus an, spult weniger Nahrstoffe aus. U.a. die Landwirtschaftskammer Niedersachsen empfiehlt,
den Humusaufbau zu foérdern, die Fruchtfolgenbewirtschaftung wieder einzufihren.

Es ist dringend ein Umdenken in der Landwirtschaft notwendig. Die Politik ist gefordert, dieses
Umdenken so zu férdern, das Allgemeinwohl und die betriebswirtschaftlichen Erfordernisse der

bauerlichen Familienbetriebe miteinander vereinbar bleiben. Wir haben das verstanden.

Stellungnahme der Verwaltung vom 24.08.2020:

zu 1.: Der Kreistag kann sich in diesem Fall die Entscheidung tber den Erlaubnisantrag nach § 58
Abs. 3 Satz 1 NKomVG vorbehalten. Aber auch dann muss ein vollstandiges, transparentes
wasserrechtliches Verfahren mit Offentlichkeitsbeteiligung durchgefiihrt werden. Es sind unter
intensiver Einbeziehung des gewéasserkundlichen Landesdienstes als Fachbehdrde komplexe
fachliche Zusammenhange zu prifen. Bei bei der Entscheidungsfindung sind die Grenzen des
materiellen Fachrechts einzuhalten und nach pflichtgemaRem Ermessen eine Entscheidung zu treffen,
nach Bedarf mit entsprechenden Nebenbestimmungen. Auch eine Ermessensentscheidung ist eine
Form der Rechtsanwendung und darf nicht willkirlich sein. Der Landrat miisste eine solche
Entscheidung sonst beanstanden.

Die Verwaltung regt daher an, das Verfahren beim Fachdienst Umwelt zu belassen und diesen zu
verpflichten, im Umweltausschuss regelmafig tiber den Stand des Verfahrens zu berichten.

Hinweis:

Der Antrag wird damit begriindet, dass die Verwaltung bei der Entscheidung iber die Probebohrung
einen Fehler begangen habe. Das ist aus Sicht der Verwaltung nicht zutreffend. Ein entsprechender
Antrag wurde gestellt und war daher auf Grundlage des bestehenden Vorschriften zu prifen. Die
Probebohrung als solches ist erforderlich, um die Unterlagen fir den endgiltigen Erlaubnisantrag fir
eine langfristige Entnahme von 350.000 m? jahrlich erarbeiten zu kdnnen. Unter dem Aspekt der
sparsamen Verwendung des Wassers wurde zunachst seitens der Verwaltung eine landwirtschaftliche
Verwertung oder zumindest Versickerung zur Grundwasseranreicherung gefordert. Hiervon wurde
insbesondere nach Gesprachen mit dem gewasserkundlichen Landesdienst Abstand genommen, da
eine Versickerung des Wassers vor Ort die oberflachennahen Messstellen beeinflussen und damit die
Aussagen des Pumpversuchs angreifbar machen konnte. Gleiches wiirde fiir eine landwirtschaftliche
Verwertung gelten, zumal der Pumpversuch ja gerade auf3erhalb der Beregnungssaison stattfinden
muss. Letztlich kam nur die Einleitung in den Graben in Betracht. Nach wie vor ist diese Einleitung in
den Graben auch aus Sicht der Verwaltung nicht zu begriiRen, nach pflichtgemaRem Ermessen ist
diese Entscheidung aber zu treffen gewesen. Es liegt kein Fehler vor.

zu 2.: Wie oben beschrieben ist der Antrag nach pflichtgeméafiem Ermessen zu priifen. Ein
vollstandiger Antrag mit entsprechenden priffahigen Unterlagen liegt noch nicht einmal vor. Der
Landkreis ist zu rechtmaRigem Handeln verpflichtet und muss auf Grundlage bestehender Vorschriften
entscheiden. Die Vorwegnahme einer Entscheidung ohne Prifung widerspricht dem
verfassungsrechtlichen Grundsatz der GesetzmaRigkeit des Verwaltung.
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zu 3.: Aus Sicht der Verwaltung ist es richtig zu fordern, dass die Beregnung so sparsam wie moglich
erfolgen muss. Zum einen zahlt hierzu eine effiziente Beregnungstechnik. Dass die Anschaffung
entsprechender Technik bisher nicht vom Land gefordert wird, kommt diese bisher nur selten zum
Einsatz. AuBerdem muss die Beregnung witterungsabhéangig erfolgen. Bei hohen Temperaturen und
starkem Wind muss die Beregnung unterbleiben. Eine Allgemeinverfiigung, die die Zielsetzung
verfolgt, Vorgaben fur eine sparsame Wasserbewirtschaftung zu machen, musste sich aus Sicht der
Verwaltung an den tatsdchlichen Wetterlagen und nicht am Kalender orientieren, um
ermessensfehlerfrei zu sein. Sofern seitens des Kreistages mehrheitlich eine witterungsbedingte
Regulierung der Feldberegnung beschlossen wird, sollte die Verwaltung beauftragt werden, Kriterien
hierfiir zu entwickeln und diese in eine entsprechende Verfligung umzusetzen. Im Zusammenhang mit
dem Erlaubnisverfahren des Dachverbandes Feldberegnung ist beabsichtigt, in der Erlaubnis
entsprechende Regelungen als Nebenbestimmungen aufzunehmen.

zu 4.: Landwirte sind freiwillig Mitglied im Bauernverband. Er vertritt deren Interessen, kann aber keine
verbindlichen Vereinbarungen fiir diese schliel3en. Die Verwaltung misste also mit jedem einzelnen
Landwirt eine Vereinbarung treffen. Das ist nicht umsetzbar. Es fallt nicht in den Aufgabenbereich der
Kreisverwaltung, Landwirten Vorgaben fur jede Flache zu machen, was dort angebaut werden kann.
Dies variiert auch regelmafig je nach Marktlage oder anderen Kriterien. Es ist Aufgabe der
Landwirtschaftskammer, hier entsprechend zu beraten. Uber die zur Verfiigung gestellte
Wassermenge ist bereits ein Regulativ gegeben.

zu 5.: Der Dachverband Feldberegnung beabsichtigt, ein einheitliches Wasserrecht fir die
Feldberegnung im Landkreis Liineburg zu beantragen. Hierflr wird bereits ein Gutachten erstellt, dass
ermittelt, an welcher Stelle im Landkreis welche Wassermenge unschadlich entnommen werden kann.
Dabei flief3t auch das Fachwissen des NLWKN als gewasserkundlicher Landesdienst sowie der
Landwirtschaftskammer mit ein. Ein weiteres Gutachten ist aus Sicht der Verwaltung nicht notwendig.
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BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

Biindnis 90/DIE GRUNEN Kreistagsfraktion KFEIStagSfra ktlon
Auf dem Michaeliskloster 4 - 21335 Liineburg La nd kreiS LU nEbU rg

Herrn Landrat

Des Landkreises Liineburg
Herrn Bother

Auf dem Michaeliskloster 4
21335 Lineburg

13. August 2020

Antrag gemal § 7 der Geschaftsordnung mit der Bitte um Entscheidung durch den Kreistag

Sehr geehrter Herr Landrat,

Die Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN beantragt folgende Beschliisse des Kreistags:

1.

Der Kreistag behilt sich die Beschlussfassung tiber die wasserrechtliche Gestattung fir die
endgultige Wasserentnahme der Bohrung in Brockwinkel oder an anderen Orten zugunsten
der CocaCola/Apollinaris gemaR § 58 Abs. 3 NkomVG vor.

Die Verwaltung wird angewiesen, die dauerhafte Grundwasserentnahme dort abzulehnen.

Im Einzugsbereich der Grundwasserkdrper limenau Lockergestein links und llmenau Lo-
ckergestein rechts wird beginnend mit dem Jahr 2021 die Feldberegnung mit konventionel-
len Beregnungsmaschinen in Form von Beregnungskanonen mit selbstaufrollender
Schlauchtrommel (und vergleichbar ineffektiven Beregnungsmaschinen) in der Zeit jeweils
einschlieflich vom 15. Mai bis 30. September eines jeden Jahres von 08:00 Uhr bis 18:00
Uhr taglich untersagt.

Die Kreisverwaltung wird beauftragt, unverziiglich eine gegeniiber allen Landwirten des
Landkreises verpflichtende Vereinbarung gemaR der Empfehlung des Beregnungseinsatzes
des Bauernverbandes Nordostniedersachsen e.V. laut Infomail vom 18.4.2019 unter Be-
ricksichtigung der regionalen Gegebenheiten der jeweiligen Grundwasserkorper und der
jeweils angebauten Feldfriichte zu schlieRen; deren Entwurf dem Umweltausschuss bald-
moglichst vorzulegen.

Die Kreisverwaltung wird beauftragt, ein zur Umsetzung bestimmtes Konzept zu erstellen,
welche landwirtschaftliche Nutzung im Geestbereich des Landkreises Liineburg unter Be-
ricksichtigung des Klimawandels kiinftig moglich ist, ohne den Grundwasserkorper weiter
anzugreifen. Die Verwaltung wird ermuntert, anstelle der Vergabe eines externen Gutach-
tens bei Bedarf den Sachverstand des NLWKN und der Landwirtschaftskammer Niedersach-
sen beizuziehen.
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Begriindung der Antrage zu 1 und zu 2:

Wir befinden uns im dritten Trockenjahr und zugleich Hitzejahr in Folge. Wir missen uns auf den
Klimawandel einstellen. Wir miissen den Wasserverbrauch reduzieren, und zwar jetzt.

Wir sollten niemandem die Gelegenheit geben, dass er sich das Allgemeingut Wasser aneignet, in
Plastikflaschen verkauft und uns den Mill und das trockene Land hinterldsst.

Wenn wir nichts andern, vertrocknet der Landkreis. Die Walder sterben jetzt schon groRflachig.
Das gilt fiir Lineburg genauso wie fir Uelzen und Celle, Osnabriick und Thiringen (vgl. Die Zeit
Ausgabe vom 6.8.2020).

Der Landkreis muss die Ausbeutung des Grundwassers auf eine nachhaltige Nutzung umstellen. Es
gibt keinen Anspruch auf Grundwassernutzung.

Die Kreisverwaltung hat bei der Erlaubnis zur Probebohrung Fehler begangen. Wir diirfen nicht
118.000 m® Wasser probehalber wegkippen, wie jetzt gestattet. Deshalb ist es erforderlich, dass
der Kreistag die Zustandigkeit in diesem Einzelfall an sich zieht.

Zur Begriindung der Antrage 2-5 verweisen wir auf den Inhalt der zurlickgezogenen Vorlage
2019/177 und der abgelehnten Vorlage 2019/298.

Der groBte Verbraucher fiir Wasser ist die Landwirtschaft. Es geht im Landkreis Liineburg um jahr-
lich bis zu 26 Mio. m® nur zur Feldberegnung. Wir missen schnell Wege finden, die Beregnungs-
mengen aus dem Grundwasser zu verringern. Wir dirfen nicht im Winter und Frihjahr das Wasser
mit Dranage von den Feldern ableiten und es im Sommer mit ineffektiven Methoden durch Grund-
wasser ersetzen. Die Umstellung wird teuer. Wir halten Zuschisse des Landes fiir sinnvoll.

Die Begriindung der Antrage gemaR Vorlagen 2019/177 und 2019/298 halten wir als Begriindung
dieses Antrags aufrecht. Nur zur kiirzeren Darstellung wiederholen wir deren Inhalt nicht.

Seit unserem ersten Antrag ist ein weiteres Jahr nutzlos vergangen, in dem unverdandert beregnet
wird, tagsliber wie nachts. Das Land vertrocknet weiter, Osterbach Siidergellerser Bach, Ehlbeck
und viele andere Gewasser fallen zeitweise bis in die Mittelldufe hinein trocken (Antwort der Lan-
desregierung auf die Anfrage von B90/DIE GRUNEN vom 15.06.2020).

Im Juni 2019 hieR es, die Verwaltung wirke im Gesprach mit dem Bauernverband Nordost-Nieder-
sachsen und dem Dachverband Feldberegnung auf einen sparsamen Umgang mit der Ressource
Wasser hin. Ein Jahr spater fehlen uns dazu die konkreten Resultate. Wir erkennen an, dass die
Entnahme fir Feldberegnung im Jahr 2019 auf 12 Mio. m3 gesunken ist. Wir wissen, dass das Land-
volk seine Mitglieder aufgerufen hat, sparsamer zu sein. Das begriiBen wir. Uns fehlt aber der kon-
krete MalRnahmenplan.

Wir wissen, dass viele, die im Ubermal Ressourcen der Allgemeinheit nutzen gerne tiber mogliche
MaBnahmen Gespréache fiihren, weil sie wissen, dass lange Verhandlungen konkrete MaBnahmen
verhindern.

So schloss sich Umweltminister Lies schon am 27.6.2019 in Worten unserem Anliegen an. Zitat in
Auszigen: ,,.... 2019 konnten sich die Grundwasserkdrper nicht vollstandig von den Auswirkungen
des trockenen Jahres 2018 regenerieren bzw. auffillen. Wir missen ...sensibler mit unseren Was-
serressourcen umgehen. Wasser ist ein hohes Gut. .....wir miissen Wasser sparen, der Handlungs-
druck wird nicht zuletzt durch das letzte Diirrejahr und die Trockenheit in diesem Jahr deutlich.

Der Klimawandel wird auch weitere notwendige Veranderungen zur Folge haben. ....Trinkwasser-
forderung muss immer Vorrang vor anderen Nutzungen haben. In der Landwirtschaft z.B. muss
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vor allem das Thema Beregnung intelligenter gelost werden. Mit der einfachen Methode des
Sprengens verdunstet viel zu viel Wasser. Beregnungstechniken miissen verbessert werden. Das
Land selbst erarbeitet dazu derzeit ein Wasserversorgungskonzept, um die Wasserversorgung in
Niedersachsen langfristig sicherzustellen."

Aber der Umweltminister (SPD)LieR lies bis heute keine Taten folgen. Es gibt kein Wasserversor-
gungskonzept, wie von uns zu 4. beantragt. Stattdessen raumt man den Landwirten die Moglich-
keit ein, mehr Wasser zu entnehmen, in dem es die Ausgleichszeitraume auf 14 Jahre verlangert
werden. Die Kreis-SPD lehnte im Januar wie die CDU unseren Antrag ab.

Der Landkreis Osnabriick (Landratin B90/GRUNE) schrankte dagegen in diesem Jahr wie im letzten
Jahr die Wasserentnahme darunter auch fiir die Feldberegnung ein. Warum handelt der Landkreis
Lineburg nicht ebenso? Es ist (iberall trocken, es gibt keine abweichende Sachlage.

Die Landwirtschaft hat sich mit Diingung und Feldberegnung von der natiirlichen Ertragskraft der
Bdden unabhadngig gemacht. Béden, die aus guten Grinden der Griinlandbewirtschaftung vorbe-
halten waren, wurden zu Acker umgebrochen. Aber Griinland halt mehr Wasser als Acker, reichert
mehr Humus an, spuilt weniger Nahrstoffe aus. U.a. die Landwirtschaftskammer Niedersachsen
empfiehlt, den Humusaufbau zu fordern, die Fruchtfolgenbewirtschaftung wieder einzufiihren.

Es ist dringend ein Umdenken in der Landwirtschaft notwendig. Die Politik ist gefordert, dieses
Umdenken so zu fordern, das Allgemeinwohl und die betriebswirtschaftlichen Erfordernisse der
bauerlichen Familienbetriebe miteinander vereinbar bleiben. Wir haben das verstanden.

Mit freundlichen GriiRen

Petra Kruse-Runge
Fraktionsvorsitzende
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